
Referat af mødet i skoven d.16/8-23 vedrørende den forestående udtynding i skoven.  
 
Mødedeltager: 
Fra kommunen:  
Naturforvalter Stefan Skov og Naturarbejder Rasmus Kaarsberg Friis Scharling. 
 
Beboernes repræsentanter: 
Jan Spurr Nielsen, Grundejerforeningen Aneksgården. 
Henrik Svan Olsen, Grundejerforeningen Svinget. 
Michael Laursen, Svingkærvej nr. 36 
Niels Kristian Nielsen, Grundejerforeningen Bindeleddet. 
 
Michael bød velkommen til mødet og takkede kommunens repræsentanter for at afse tid til dette 
møde. 
 
Til vores spørgsmål til hvordan den varslede beskæring/udtynding af beplantningen var påtænkt, 
svarrede Stefan, at ca en tredjedel af skoven store træer ville blive fældet. 
 
Til vores spørgsmål om det fremsendte forslag og ønsker fra borgerne ville blive imødekommet, så 
de meget store skyggegener ville blive afhjulpet, oplyste Stefan at det kunne de desværre ikke 
efterkomme på grund af deres manglende bemyndigelse hertil. 
 
Til vores spørgsmål om hvem der i kommunen havde bemyndigelse og var ansvarlig for hvordan 
den varslede beskæring/udtynding blev udført, blev der svarret at det var administrationen for 
den afdeling hvor Steffan og Rasmus var tilknyttet. 
Deres råd var derfor, at såfremt borgerne ønskede at få indflydelse på arbejdets udførelse, skulle 
man gå den politiske vej for at komme videre. 
 
Rasmus oplyste at de til en hver tid var underlagt lovgivningen når der skulle udarbejdes en 
beskærings og udtyndingsplan. Og her i Ørslev er det skovloven, da plantagen er udlagt til 
fredskov. 
Henrik påpegede at af den p.t. gældende lokalplan Bpv.14 fra 1975, fremgår det at området er 
beskrevet som et beplantningsbælte. 
Rasmus forklarede, at når et areal på mere end 0,5 ha består af en hvis % del store træer, udpeges 
arealet pr automatik til fredsskov.  
En sådan administrativ udpegning kan ifølge loven ikke underkendes. 
Hertil svarrede Henrik, at grunden til at arealet nu består af mange høje skyggefulde træer skyldes 
ene og alene at kommunen ikke har vedligeholdt arealer, som det var påtænkt i 1975.  
Bland andet på grund af en manglende deklaration på området som lokalplanen henholder til. 
Henrik spurgte til hvordan kommunen kan tilsidesætte en lokalplans bestemmelser, og hertil 
kunne Rasmus oplyse, at gældende lovgivning altid overrouler en gældende lokalplan. 
 
Borgernes repræsentanter fremførte herefter nogle relevante problemstillinger 

- Aktuelle risiko for at ældede og beskadige træer tæt på boliger kunne vælte og beskadige 
huse og evt. føre til  personskader. 



- Forringelse af boligværdien og dermed negativ indvirkning ved et evt. salg af boligen. 
- Forringet virkningsgrad af solenergianlæg som følge af skyggevirkning fra skoven. 
- Fremlagt fotodokumentation  der beviser at der nogle steder er blevet beplantet ud over 

den planlagte beplantningslinje, hvilket har bevirket at nogle boliger nu ligger meget tæt 
på de meget høje træer.  

 
Hertil svarrede Stefan og Rasmus at de godt kunne se problematikken ved disse forhold, og igen 
kunne de kun henholde til at gå den politiske vej. 
 
Sidste del af mødet foregik i beplantningen ved spejderhytten. 
Her redegjorde Stefan og Rasmus for hvordan de afmærkede træer var/ville blive udpeget. 
Det der blev kigget på var på træet tilstand, udseende, form og art. 
Vi opfordrede til at der blev udpeget så mange skyggegivende træer ind mod beboelserne som 
over hoved muligt. 
 
Niels påtalte at der var ved at blive etableret en råge koloni i nogle af de høje træer i den sydlige 
ende ved Kristiansmindevej og delvis ved Plantagevej. Disse kolonier er til meget stor gene for 
beboerne i området. 
Dette problem vil blive forstærket i fremtiden såfremt der blev endnu flere høje træer i området. 
Rasmus og Stefan kunne godt forstå beboernes bekymringer. 
Stefan oplyste at den eneste måde at mindske generne, er at foretage en regulering af 
fuglebestanden, ved at foretage en nedskydning af unger på reden når det er muligt i henhold til 
lovgivningen. 
Hvem der skal tage initiativ til dette blev ikke afklaret.   
 
Den forestående udtynding i skoven vil blive udført med skovmakiner, og det fældede materiale vil 
blive opbevaret på marken langs Ulgedigevej. 
Det bliver lavet til flis og afsat til Vordingborg Forsyning. 
Arbejdet bliver udført om ca 3-4 uger fra nu. 
 
På borgerrepræsentanternes vegne 
 
Niels Kristian Nielsen. 


